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ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

 - CTEI/CIF - 

No dia três do mês de março do ano de dois mil e vinte, às oito horas e quinze minutos, no Quality Hotels, localizado 
na avenida Adalberto Simão Nader, 605 – Mata da Praia – Vitória/ES, teve início a 41ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de 
Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC -Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre 
da Samarco em Mariana/MG. O coordenador, sr. André Serretti, cumprimentou a tod os e, após rodada de apresentação 
deu início aos trabalhos da 41ª Reunião Ordinária da CT-EI com a participação dos membros da CT-EI, comissão de 
atingidos, assessorias técnicas, Fundação Renova e convidados como detalhado a seguir.  Da lista de presença constam: 
André Serretti (SEDE/MG), Eduardo Narcísio de Oliveira (SEDE/MG), Hugo Tofoli (ADERES/ES), Eduardo Gomide (ADERES/ES), 
Camila Nogueira (SETADES/ES), Mirna Correa (MAPA), Renato Cardoso (MAPA), Helen Araújo (SEMAD/MG), Matheus Fernandes 
(SEDESE/MG), Frederico Ozanam (SEAPA/MG), Mayara Sarsur (SEAPA/MG), Pedro Carvalho (SEAG/ES), João Júnior (INCAPER/ES), 
Elton Siqueira (FAPES), Lucas Silva (FAPEMIG), Virgínia Nascimento (FAPEMIG), Flávia Ramos (Ramboll /MPF), Camila Paulini 
(Ramboll/MPF), Maria Izabel (EY), Antônio Mauro (Pref. de Mariana), Mauro Rossoni (Pref. de Linhares), Karina de Jesus (Comissão 
de Atingidos de Povoação), Benilde Madeira (Comissão de Atingidos de Aimorés), Jadilson Oliveira (CRQ Degredo), Eliane Balke 
(Comissão de Atingidos de São Mateus),  Enéas Filho (Comissão de Atingidos de Conceição da Barra), Maria Célia Albino (Atingida 
de Conselheiro Pena), Amarildo Souza (ACIAM), Ana Lage (Fundação Renova), Marcus Pereira (Fundação Renova), Thiago Souza 
(Fundação Renova), Arthur Lima (Fundação Renova), Maurício Kowarick (Fundação Renova), Isabela Rates (Fundação Renova), 
Gabriel Kruschewsky (Fundação Renova), Antônio Matheus (Fundação Renova), Sergio Filho (Fundação Renova /Governança), 
Ricardo Dutra (MAPA), Marília Pelegrini (Pref. Resplendor), Felipe Moura (Fundação Renova), Fabiana Gomes (INCAPER), Maria 
Izabel Faria (E&Y), Kadio Aristide (Fundação Renova), Elimar Oliveira (representante dos atingidos) , Dayana Lopes (Comissão de 
Atingidos de Aracruz), Tarcísio Caires (Ramboll/MPF), Victor Prosdocimi (SEDE/MG), Antonio Carlos Caiado (SINDICIG) . 

 

1. Informes Gerais 

Pauta Discussão 

a) Aprovação das Atas Registro aprovação das Atas da 36ª, 37ª, 38ª, 39ª e 40ª Reuniões Ordinárias 
da CT-EI. 

Encaminhamento E41.1  A coordenação deverá enviar as atas aprovadas à SECEX para publicação. 

 

 

 

Inclusão de Pauta: Apresentação dos 
Impactos econômicos no Município 
de Anchieta/ES 

Hugo Tofoli/ADERES contextualizou a recepção da demanda do município. 
Paula Louzada, secretária de desenvolvimento do município de Anchieta, 
apresentou histórico de arrecadação do município, destacou os impactos 
oriundos da paralisação da Samarco, a exemplo do aumento do 
desemprego, redução na arrecadação tributária, aumento da demanda por 
serviços públicos (saúde mental, assistência social, educação, por exemplo), 
aumento dos casos de vulnerabilidade, a integra está arquivada junto ao 
secretariado e está disponível para consulta. Ao final, apresentou ofício da 
prefeitura à coordenação com o pleito de inclusão como ouvinte das 
reuniões da CT. Camilla Nogueira/SETADES, registrou que há necessidade 
de reconhecimento do município como atingido. Houve discussão.  

Encaminhamento E41.2 A coordenação deverá resgatar todos os documentos referente às 
demandas do município de Anchieta e dar tratativas.  

b) Informe sobre o Inquérito Civil 
MPMG 

André Serretti/SEDE-MG fez breve resumo da ação, ponderou que maiores 
informações devem ser requeridas ao ministério público.  

c) Informe sobre a Deliberação CIF nº 
381 

A coordenação fez leitura da Deliberação. Informou que a referida 
deliberação foi enviada pela SECEX/CIF para conhecimento do juízo Federal. 

 

d) Informe sobre a Cláusula 127 

André Serretti informou que o item foi retirado da pauta da 45ª RO do CIF 
e está aguardando manifesto do MMA sobre o uso das APPs.  Maria 
Célia/ASDA, questionou se há posicionamento da CT sobre o fornecimento 
da silagem. A coordenação ponderou que o tema está em juízo e tão logo 
tenha alguma resposta será enviada a todos para conhecimento e tratativas.  

e) Alteração de membros da 
SEDESE/MG 

A coordenação informou que recebeu ofício da SEDESE informando a 
alteração da suplência, assim indicou o sr. Jaime Alvino Starke. 
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f) Alteração de membros da FAPEMIG 
A coordenação informou que recebeu ofício da FAPEMIG informando a 
alteração do membro titular, assim indicou a srª. Virgínia Mascarenhas 
Nascimento Teixeira. 

Inclusão de pauta: Alteração de 
Calendário da 42ª Reunião Ordinária  

Considerando que no dia 31/03 e 01/04 acontecerá o workshop sobre a 
revisão da Portaria IEF nº 40/2017, relacionado ao Programa de Pesca , a 
coordenação consultou sobre a alteração de agenda da reunião do mês de 
abril, assim registro que a 42ª RO da CT-EI será realizada no dia 03 de abril, 
em Belo Horizonte/MG. 

Encaminhamento E41.3 
O secretariado deverá reportar à SECEX, ao Fundo Brasil e demais 
interessados a alteração do calendário da 42ª RO da CT-EI que acontecerá 
no dia 03/04/2020. 

 

2. Inovação (PG15) 

Pauta Discussão 

 

 

 

 

 

 

a) Encaminhamentos da Resposta à 
Deliberação CIF nº338 

A coordenação informou que os membros indicaram que não foi cumprida 
a Deliberação da Casa do Empreender assim optaram por seguir com 
notificação ao CIF. Ana Cristina Lage, representante da Fundação Renova,  
ponderou que há impedimentos à execução da reforma, mas estão em 
processo de finalização junto ao conselho curador, frisou que há questões 
que são alheias a atuação da Renova. A discussão se prolongou. Sergio 
Ferreira, representante da área de governança da Fundação Renova, disse 
que o não atendimento da deliberação na íntegra não cabe notificação. A 
discussão reforçou a necessidade de criação de um GT para tratar os 
programas 15, 18, 19 e 42. Registro que houve votação e não foi aprovada 
a Minuta de Notificação por descumprimento da Deliberação CIF nº 338. 
Houve grande discussão sobre o envio ao CIF da NT da Casa do 
Empreendedor. Registro que no dia 23/03, será realizada reunião com a 
participação da FAPEMI, FAPES, Ramboll e Fundação Renova para 
construção conjunta da NT. Registro que os membros deverão apresentar 
devolutiva na reunião interna da CT-EI, após alinhamento, havendo 
concordância sobre a NT a CT-EI deverá analisar a possibilidade de inclusão 
de pauta no CIF.  Registro que a discussão apontou que deve ser concedido 
prazo de 30 dias para adequações à NT do PG15, em atendimento a 
Deliberação CIF 338. 

 

Encaminhamento E41.4 

A coordenação deverá solicitar ponto de pauta à 47ª RO do CIF com a 
inclusão da NT da Casa do Empreendedor. (registro que esta ação depende 
da realização da reunião do dia 23/03) 

 

Acompanhamento do PG15 

Ana Cristina Lage, apresentou o status do PG, a íntegra consta em memória 
de áudio e está disponível para consulta. Registro que em comum acordo os 
membros entenderam que a apresentação não atendeu ao que foi 
encaminhado. Virgínia Nascimento/FAPEMIG registrou que as projeções 
apresentadas pela representante da Fundação Renova não estão em 
alinhamento com a FAPEMIG. 

 

3. Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG16) 

Pauta Discussão 

a) Informe sobre os custos, 
referentes ao PG16, da Caravana de 
Resultados Positivos 

Thiago Lapa, representante da Fundação Renova, informou que será o item 
apresentado no acompanhamento do PG (3.d).  

 

 

Renato Cardoso/MAPA, ponderou que há um esboço para início da 
discussão do monitoramento da atividade pesqueira e não uma Minuta de 
NT para aprovação. Frisou que foi criado um GT para discussão e no dia 
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b) Nota Técnica: Avaliação referente 
ao “Monitoramento e caracterização 
socioeconômica da atividade 
pesqueira no Rio Doce e no litoral do 
Espírito Santo 

02/04 acontecerá a primeira reunião desse grupo que fará colheita dos 
dados pretéritos para retomada da discussão com a Fundação Renova. 
Thiago Lapa, contextualizou as ações do programa da pesca.  Enéas Ferreira, 
representante dos atingidos, disse que o ICMBio informou na 45ª RO do CIF 
que não há dados para liberação da pesca. Thiago Lapa, respondeu que não 
foi falado se a qualidade do pescado está apta ou não para o consumo. 
Houve manifestação dos atingidos sobre a qualidade do pescado, a 
discussão se prolongou, a íntegra está arquivada em memória de áudio e 
disponível para consulta. André Serretti informou que o GT-Pesca está sob 
coordenação da CT-EI, frisou que não houve reunião em 2020, mas o grupo 
está se organizando para tornar à discussão e as tratativas.  

c) Workshop “Qualidade do Pescado  
na Bacia do Rio Doce” 

Thiago Lapa disse que a ação foi solicitada pelo governo de Minas Gerais, 
em atendimento a portaria 40/2017 do IEF. Sergio Ferreira acrescentou que 
é exclusivo para debate da portaria do IEF e, até o momento, não recebeu 
resposta do governo de Minas Gerais maiores detalhes. A coordenação 
informou que maiores informações podem ser solicitadas diretamente ao 
Comitê Pró Rio Doce, pelo e-mail: comitê.proriodoce@mg.gov.br.  

d) Acompanhamento do PG16 

Thiago Lapa apresentou o tema proposto, a íntegra está disponível para 
consulta. Renato Cardoso/MAPA, ponderou que há insegurança de 
aprovação do programa como está sendo apresentado, frisou que a 
apresentação está fragmentada. Mirna Corrêa/MAPA reforçou que não há 
escopo aprovado do programa. Houve questionamento sobre o uso dos 
recursos do programa para ações não discutidas/validadas pela CT.  

Encaminhamento E41.5 
A NT de avaliação do Monitoramento e Caracterização Socioeconômica da 
Pesca deverá ser incluída na pauta de discussão no GT Pesca. 

Encaminhamento E41.6 
A Fundação Renova deverá, nos próximos follow ups do PG-16, incluir os 
critérios para seleção das associações/cooperativas e o respectivo 
orçamento previsto 

 

Registro que às doze  horas e vinte minutos a reunião foi suspensa para o almoço, sendo retomada às treze horas e 
trinta minutos. 

 

4. Recuperação dos Micros e Pequenos Negócios (PG19)  

Pauta Discussão 

 

a) Acompanhamento do PG19 

Ana Cristina Lage, apresentou o tema proposto, a íntegra está disponível 
para consulta. Questionada por Camila Paulini (Ramboll) sobre quem fará a 
devolutiva dos planos de negócios realizados pelo SEBRAE-MG, respondeu 
que será a equipe técnica que atua no programa, sem participação do 
SEBRAE-MG. A apresentação seguiu a íntegra está arquivada junto ao 
secretariado e disponível para consulta.  

 

5. Desenvolvimento e Diversificação Econômica (PG18)  

Pauta Discussão 

 

 

 

a) Apresentação dos Planos de 
Turismo do PG13 

Ana Cristina Lage, apresentou o plano de ação que antecede o plano 
conceitual, a íntegra consta em memória de áudio e está disponível para 
consulta. Felipe Moura, coordenador do programa de Turismo da Fundação 
Renova, apresentou a interface do PG13 com o PG18, a íntegra consta em 
memória de áudio e está disponível para consulta.  Houve considerações dos 
representantes dos atingidos local, a discussão se prolongou. Renato 
Cardoso destacou que toda a cadeia do turismo deve ser fomentada, 
buscando utilizar todas as possibilidades. Camilla Nogueira destacou que o 

mailto:comitê.proriodoce@mg.gov.br
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PG13 está alocado na CT-ECLET e que estão trabalhando para alavancar as 
ações, frisou que todas os apontamentos da comunidade serão 
considerados. Camila Paulini (Ramboll) indicou que a falta de alinhamento 
destes programas com o programa de indenização (PIM) poderia ser 
limitante para os atingidos que questionam “como vou implementar as 
recomendações se não recebi indenização para as adequações  propostas?”.  

 

 

b) Acompanhamento do PG18 

Registro que não houve apresentação do follow up do programa. Ana 
Cristina Lage apresentou os projetos em andamento. A coordenação 
questionou se houve intervenção da Fundação para redução da taxa de 
juros do BDMG, Ana Cristina Lage, respondeu que foi desenvolvida ações 
em conjunto em atendimento as diversas considerações dos atingidos que 
não preenchiam os requisitos para concessão de crédito.  Camila Paulini 
(Ramboll) questionou sobre rastreabilidade do acesso do público atingido 
aos fundos. Ana respondeu que fez a demanda aos bancos . Que no ES não 
havia sido possível e em MG haveria um atingido. Sobre a discussão da 
cadeia do leite, Mirna Correia cobrou agilidade na realização da reunião 
com os produtores. A Fundação Renova indicou três possíveis datas, dias 
26, 27 e 30/03, para realização da reunião que deverá acontecer em 
Brasília/DF, no MAPA, o Projeto do Laticínio de Mariana + Cadeia do Leite 
aos stakeholders envolvidos. A íntegra da discussão consta em memória de 
áudio e está disponível para eventuais consultas.  

 

6. Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17)  

Pauta Discussão 

 

 

 

 

a) Retorno sobre a demanda da 
cadeia produtiva do cacau 

Kadio Aristide, representante da Fundação Renova apresentou o tema 
proposto. Mirna Corrêa registrou que a SEPLAC está ausente. Pedro 
Carvalho/SEAG resgatou o encaminhamento da 39ª RO da CT-EI que solicita 
apresentação da demanda nessa reunião para posterior discussão. A 
discussão se prolongou, íntegra consta em memória de áudio e está 
disponível para consulta. Foi solicitado que a Fundação Renova apresente o 
programa, Ana Cristina Lage frisou que a Fundação não tem nenhum 
projeto, ponderou que foi procurada por outros agentes para participar do 
projeto e que no âmbito do PG18 nenhum orçamento para esse fim foi 
considerado para o ano de 2020.Os membros ponderaram que nem tudo o 
que está previsto pode ser considerado como reparatório. Houve surpresa 
dos membros com a indicação de que não há um projeto sendo discutido, 
Hugo Tofoli fez leitura de um e-mail enviado pelo representante da 
Fundação Renova contendo informações e esboço do projeto com dados 
gerais, orçamento e prazo. A discussão se prolongou. A coordenação 
registrou que é de interesse dos atingidos e da CT a inclusão do projeto. 
Sergio Ferreira ponderou que há necessidade de recepção do projeto e 
posteriormente será estudada a viabilidade para inclusão nos programas da 
Fundação Renova. Registro que os representantes do município de Linhares 
se disponibilizaram trazer a apresentação para conhecimento da CT-EI.   

 

Encaminhamento E41.8 

A Fundação Renova deverá agendar, organizar e realizar reunião com as 
partes envolvidas no Projeto da Cadeia Produtiva do Cacau (associação 
dos cacaueiros e pref. de Linhares) para apresentação da proposta de 
projeto existente. A apresentação desta proposta de projeto será feita 
pela pref. de Linhares e a ACAU-ES. 

 

Encaminhamento E41.9 

A Fundação Renova deverá, após realizada a reunião (E41.8), apresentar a 
devolutiva da Renova sobre este Projeto da Cadeia Produtiva do Cacau na 
próxima reunião da CTEI. Nesta análise, verificar a viabilidade de inserir 
este projeto nos programas da Renova e, caso seja viável, esclarecer em 
qual(is) programa(s) pode ser inserido, ainda de que forma e qual prazo 
para início. 
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b) Retorno sobre o Projeto de 
Extração de Óleo Essencial de 
Aroeira 

Marcus Vinicius Pereira, representante da Fundação Renova, apresentou o 
tema proposto, a íntegra consta em memória de áudio e está disponível 
para consulta. Posteriormente, os membros fizeram questionamentos. A 
coordenação registrou que a apresentação não foi enviada para 
conhecimento prévio dos membros. Elaine Balker, representante da 
Comissão de Atingidos de São Mateus, destacou que o fomento à extração 
do óleo da aroeira é diversificação da atividade, que se torna uma 
alternativa de renda para os locais. Frisou que há necessidade de 
continuidade da discussão. A apresentação seguiu e houve discussão.  
Marcus Vinicius Pereira destacou que há necessidade de consulta de 
viabilidade mercadológica do produto. Mayara Sansur/SEAPA questionou se 
há público para a atividade, Fabiana Ruas/INCAPER, respondeu que ainda 
não há consumidor direto, disse que está buscando público. Ponderou que 
há diversas possibilidades, solicitou apoio ao fomento de toda a cadeia, 
principalmente, na produção da aroeira, comercialização/abertura de 
mercado para os produtos derivados da aroeira e no fortalecimento do 
associativismo/cooperativismo destes produtores  A discussão se 
prolongou, a íntegra está disponível para consulta.  A Fundação Renova 
deverá realizar reunião com o INCAPER para discussão do tema.  

 

Encaminhamento E41.10 

A Fundação Renova deverá agendar reunião com o INCAPER/ES (Fabiana) 
e MAPA (Ricardo), para discussão sobre o “Projeto de Extração de Óleo 
Essencial de Aroeira”, a fim de identificar as intervenções de maior 
impacto e verificar como pode atuar e contribuir . Posteriormente, deverá 
responder à CT-EI se é possível inserir e em qual programa, de que forma 
e qual prazo para início. 

 

 

 

 

c) Acompanhamento do PG17 

Mauricio Kowarick, representante da Fundação Renova, apresentou o tema 
proposto, a integra está disponível para consulta.  Posteriormente os 
membros fizeram ponderações. Pedro Carvalho, disse que as informações 
não estão niveladas com a CT. Registro que o tema será abordado na 11ª 
RO do GT-AGROPEC. Maria Célia ponderou que os cursos promovidos 
(EMATER) não estão sendo aproveitados pela comunidade, disse que de 
uma turma que atenderia a 30 pessoas havia somente 12 participantes , 
frisou que isso é reflexo do não pagamento das indenizações.  Maria Célia é 

foi questionada sobre a qualidade dos cursos da EMATER que participou e 
respondeu que aconteceu a contento e elogiou a qualidade dos profissionais. Maria 
Célia, cobrou data para início da ATER. Questionado sobre a data de início dos 
trabalhos no território 10, Mauricio Kowarick respondeu que a data para início é 
difícil de extrair pois depende de um fluxo contratual.Sobre os cursos da EMATER , 
respondeu que será construído um calendário de cursos anuais, como mecanismos 
de lotação das vagas. A discussão se prolongou, a íntegra está disponível para 
consulta. 

 

7. Estímulo à Contratação Local (PG20) 

Pauta Discussão 

 

a) Informe sobre metodologia e 
resultados das “Rodadas de 
Negócios” e funcionamento das 
consultas ao SERASA, CNAE e 
Compliance  

Marcus Vinicius Pereira, apresentou o tema da “Rodada de Negócios”, a 
integra está disponível para consulta. Houve considerações à apresentação. 
O representante da ACIAM disse que estão abertos a retomada das 
discussões com a Renova sobre a capacitação e a priorização para 
contratação do empresariado de Mariana. Registro que não foi apresentado 
os relatórios da SERASA, CNAE e Compliance, assim entrará a discussão da 
42ª RO da CT-EI. 

 

 

 

 

Matheus Fernandes destacou que o PG20 tem potencialidade maior do que 
o que está posto e que os trabalhos dos GTs darão subsídio às próximas 
discussões. Marcus Vinicius Pereira solicitou que os representantes da 
Fundação Renova sejam convidados a participar das reuniões. Hugo Tofoli 
respondeu que na primeira reunião que acontecerá em abril será para 
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b) Acompanhamento do PG20 entendimento e nivelamento dos membros e nas próximas será aberto, 
quando necessidade, a Fundação Renova.  Marcus Vinicius informou que as 
rodadas de negócios estão paradas por não atender as premissas do 
empresariado de Mariana. Nova metodologia estaria sendo discutida com a 
ACIAM para novo “lançamento”. Marcus Vinicius indicou ainda que na 
próxima reunião RO da CTEI a equipe de compliance e suprimentos 
explicariam pontos levantados por Amarildo na 40 RO da CTEI. Equipe 
deveria ter comparecido nessa reunião, mas não foi atendido.  

 

Encaminhamento E41.7 

A Fundação Renova deverá apresentar, na próxima reunião da CT -EI, o 
funcionamento das consultas ao SERASA, CNAE e Compliance inerentes ao 
processo de contratação da Renova. A apresentação deve ser feita, 
preferencialmente, pela equipe de Suprimentos.  

 

8. Ressarcimento dos Gastos Públicos Extraordinários (PG42)  

Pauta Discussão 

 

Inclusão de pauta 

A coordenação questionou se há resposta ao oficio encaminhado sobre o 
levantamento dos gastos a serem ressarcidos, indicando a necessidade de 
ressarcimento anual. Ana Cristina Lage, respondeu que o ofício foi 
encaminhado ao setor jurídico para análise e posteriormente tornará 
resposta. Sérgio Ferreira disse que em análise preliminar os gastos 
indicados nãos estão aderentes, mas há necessidade de análise jurídica. A 
coordenação ponderou que a justificativa apresentada pela Fundação 
Renova é o suficiente, Ana Cristina Lage disse que não é  a resposta formal 
e por esta razão aguarda parecer jurídico.  Registro que a Fundação Renova 
deverá enviar resposta até a próxima reunião ordinária da CT-EI. 

Encaminhamento E41.11 A Fundação Renova deverá informar a CT-EI, o mais rapidamente possível, 
o prazo de término da análise dos documentos de ressarcimento enviados 
pela CT-EI. 

a) Parecer da AGU Registro que a discussão tornará na próxima RO CT 

b) Acompanhamento do PG42 Ana Cristina Lage informou que não há nenhuma alteração desde a última 
apresentação. Registro que a discussão tornará na próxima RO CT.  

 

Finalmente, o coordenador da CT-EI, sr. André Serretti, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada  a 41ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF às dezessete horas e quarenta e cinco 
minutos do dia quatro de março de dois mil e vinte. 

 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 03/06/2020, na 42ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 
ECONOMIA E INOVAÇÃO – CTEI/CIF. 

 

 

  

 

 

 

HUGO DE OLIVEIRA TOFOLI 

COORDENADOR DA CT-EI 


